

创新推行“三机制两台账”

重庆高新区建设协同孵化生态

▶ 王柯岚

孵化载体在推动科技创新、产业升级以及新经济主体培育等方面扮演着关键角色。近年来,重庆高新区创新服务中心创新推行“三机制、两台账”(入驻企业绩效上墙机制、园区运营管理机制、入驻企业考评机制,入驻企业人员动态台账、园区办公人员去向台账),多措并举,让孵化载体更高效地运转。

动态管理量身定制

“这个牌子虽然小得不起眼,但通过这些基础信息,我们能第一时间掌握在孵企业最新动态。”重庆育成发展有限公司副总经理肖春荣指着挂在公司办公区的“动态管理牌”介绍说。

原来,在孵企业在岗人数的多少,是孵化载体评判企业发展情况最直接的指标之一。一方面,孵化载体可依据企业在岗人员数量,对不同规模的企业制定相应的举措支持。另一方面,孵化载体及时深入了解企业需求,可提供针对性服务,助力在孵企业茁壮成长。

重庆高新区创新服务中心工作人员在调研时发现,有的企业多次出现在岗人数较少的情况。询问后了解到,这些企业人员不在岗,是因为员工到处去跑市场了。为了更好地把握人员动向,明晰企业实际运营情况,以便后续服务能更精准到位,重庆高新区创新服务中心提出建立“三机制、两台账”,并

率先选择西部(重庆)科学城孵化载体之一的育成公司作为试点。

重庆桦秀科技有限公司就是重庆高新区创新服务中心工作人员所说的这类企业之一。自入孵以来,该企业发展一直稳中有进,尤其是去年更是渐入佳境,2023年10月拿到了一笔2900万元的订单。但由于发展需要以及受压货周期的影响,桦秀科技出现了1000万元周转资金缺口。

“那些天,我们公司有着将近一半的人都在四处找贷款,但一直没找到合适的。”桦秀科技总经理郑颖说。就在企业一筹莫展的时候,育成公司以最快的速度为企业提供了一份可行性极高的融资方案。

郑颖指着桌上的方案说:“你看这个方案,把我们的资金缺口分成了几部分,用组合方式解决了我们的燃眉之急。授信500万元的融资包可随用随贷,让我们有了更多主动权。尤其是按照这个方案算下来,我们贷款利率只有2%左右,比商业贷款低了一大半,无形中帮我们缓解了很大压力。”

“这么多人去找订单、找资金,肯定是企业业务在跨越式增长。那我们的孵化服务就得及时跟上。”肖春荣说,“相较一定规模的企业,初创企业融资难度要大很多,不排除‘病急乱投医’等情况。这个时候,就格外需要我们从中进行指导和帮助。”

提升孵化平台共治水平

当前,重庆高新区创新服务中心带领辖内孵化载体,把“共性需求”创造性地转化为自身的“实践特色”。挂在每个人孵企业门口的动态管理牌,正是重庆高新区创新服务中心“三机制、两台账”的生动体现。

为啥要挂这块小牌牌?是因为重庆高新区创新服务中心在多次调研中发现孵化载体存在“发展质效不高”的问题,如果不及及时解决,会造成孵化效果不明显、产业竞争力下降、科创资源浪费及人才流失等问题,对推动科技创新、促进高质量发展动能不足,不利于区域创新链、产业链、供应链、资金链、人才链的深度融合。

找到问题是开始,深入挖掘问题产生的根源,积极解决问题才是关键。

重庆高新区创新服务中心孵化服务部负责人说:“在对所有孵化载体都调研之后,我们分析,一方面是因为西部(重庆)科学城孵化工作起步晚,孵化载体整体还处于建设阶段;另一方面,孵化载体规模较小,高质量平台不多,培育能力较弱。”

找到了“症结”所在,对症下药,才能发挥“疗效”。

“我们从2023年下半年开始逐一推进这些工作,到现在取得了不错的效果。”重庆高新区创新服务中心孵化服

务部负责人说。数据显示,西部(重庆)科学城为加速孵化服务集群建设,已落地中创、有咖孵化器孵化载体,投用中德莱茵产业创新中心,提升中关村智酷、清数D-LAB等孵化运营质效;孵化平台发展能级得到明显提升,孵化载体场地使用率及企业入驻率不高等问题得到有效解决。

值得一提的是,为提升孵化平台共治水平,西部(重庆)科学城在重庆市成立了首个创新生态共治协会。该协会是吸收孵化载体、高校院所、科研机构、中介组织、龙头企业、科技工作者等共同参与成立的地方性、创新性、非营利性社团组织,现已吸收会员75个。

“业界共治,是一个城市创新生态走向成熟的必然要求和必经之路。”重庆高新区创新服务中心党组书记、主任石维娜介绍说,西部(重庆)科学城通过招商引资、载体建设、要素集聚,打下一定资源基础,并通过政府引导,让各创新主体间联系加深,如今已具备建立协同孵化生态组织的基础条件,西部(重庆)科学城共治协会也就应运而生。

从动态管理牌到业界共治,从帮助融资到优化服务流程……每一次改变,都为重庆高新区构建更加繁荣、活跃的创新生态贡献力量。截至2023年年底,重庆高新区孵化载体总量达20个,国家级科技企业孵化器增至4个,正有力地推动区域科技创新和产业升级发展。



为加快推进秦创原科技成果转化先行区建设,近日,秦创原聚梦·协同创新中心暨西北大学科技园揭牌仪式在咸阳高新区举行。活动现场,咸阳·峻山创新概念验证中心、国企孵化中心、陕西省科技企业孵化器协会联合加速器分别揭牌。多个西北大学团队科转项目和企业正式签署入驻协议,项目涵盖了人工智能、生物医药、环境科学、材料科学等多个领域。图为西北大学科技园揭牌仪式现场。

合肥高新区: 民营孵化综合体签署共建协议

本报讯 近日,合肥高新区党工委委员、管委会副主任方向民主主持召开合肥高新区民营孵化综合体发展座谈会暨共建协议签约仪式。合肥高新区孵化器管理公司与32家民营孵化综合体共同签署了《推进民营孵化综合体高质量发展2024年度战略合作协议》。

会上,合肥高新区孵化器管理公司相关负责人详细介绍了合肥高新区经济发展情况、考评办法,助力载体招才引智工作思路;星梦园、天源迪科、新宇创谷等3家孵化载体相关负责人作了重点发言。

座谈交流中,民营孵化综合体代表逐一分享了经验,并针对如何增强服务能力及创新能力提出了具体建

议。代表们认为,孵化器公司的成立,让他们感到了温暖,明显有了归属感,更坚定了不断发展的信念,期待合肥高新区管委会能持续加码政策扶持,助力载体实现高质量发展。

方向民主表示,30年来,民营孵化综合体在合肥高新区创新创业和高质量发展中发挥了重要作用,也是未来合肥高新区发展的重要力量。希望各载体心往一处想、劲往一处使,对标先进,寻找差距,努力提质增效。合肥高新区孵化器管理公司作为定位服务各载体的先锋队,将持续为载体赋能,帮助解决载体发展过程中的市场、资源、项目、人才等各种诉求,与各民营孵化综合体携手,在2024年干出成效、干出特色。杨文娟

长春新区: 3基地入选专精特新产业孵化园

本报讯 1月3日,吉林省工业和信息化厅发布2023年吉林省“专精特新”产业孵化园认定名单,获认定的3个创业孵化基地均在长春新区。

据悉,按照《吉林省人民政府关于实施“专精特新”中小企业高质量发展梯度培育工程的意见》《吉林省工业和信息化厅关于组织申报省级“专精特新”产业孵化园的通知》要求,长春南湖科技园创业孵化基地、吉林省光电电子创业孵化基地、吉林省摆渡大学生创新工场创业孵化基地3个创业孵化基地,被认定为吉林省专精特新产业孵化园,有效期自2024年1月1日至2026年12月31日。

当前,长春新区拥有国家级专精特新小巨人企业28家,吉林省专精特新企业108家,长春市专精特新企业274家。这些专精特新企业已成为区域创新发展的“排头兵”,成为推进长春国家自主创新示范区建设的实力担当,成为助力长春振兴突破的未来基石。

同时,不断壮大的孵化载体阵容成为长春新区创新发展的一张亮丽名片。截至目前,长春新区共有区级以上各类科技创业孵化载体58家,在孵企业2000家以上。

此次新获批的吉林省级专精特新产业孵化园将进一步完善服务功能,带动推动实施专精特新中小企业梯度培育工程,将科技型中小微企业作为重点孵化对象,培育更多的专精特新企业,为吉林省经济高质量发展作出贡献。樊晨

乌鲁木齐高新区(新市区): 3孵化园入驻5G工业互联网产业园

本报讯 近日,新疆维吾尔自治区首家5G工业互联网产业园开园。乌鲁木齐高新区(新市区)科技局、创业服务中心与乌鲁木齐工投集团有限公司合建的丝绸之路5G国际科技成果转化孵化基地、天山火炬创新创业孵化器分园和中国乌鲁木齐留学人员创业园分园三大创业孵化园落户5G工业互联网产业园,将在科技成果转化、创新创业孵化、留学归国人员服务等方面提供各类专业服务。

乌鲁木齐高新区(新市区)创业服务中心副主任史玉平介绍说,和5G工业互联网产业园共同打造天山火炬创新创业孵化器分园和中国乌鲁木齐留学人员创业园分园,是孵化器延链补链的措施,也助力乌鲁木齐高新区(新市区)创业服务中心成为新疆维吾尔自治区最大的综合性孵化器,不断优化完善“众创空间—科技企业孵化器—加速器—产业园区”科技创业孵化链。

丝绸之路5G国际科技成果转化孵化基地是乌鲁木齐高新区(新市区)科技局与乌鲁木齐工投创新投资有限公司共同建立的国际科技成果转化基地,是为新疆科技成果转化(技术)交易中心的技术成果提供“再研发”的服务基地。孵化基地可为入孵创业企业提供法律、税务、专利、技术交流等多方面的服务,提高科技创业成功率,助推创业企业做大做强。

未来,5G工业互联网产业园将在园区的传统服务上嫁接专业机构的专业服务、政务代办服务以及社会服务等“一揽子”服务,做好企业和政府之间的沟通桥梁,助推产业发展。牟敏



图片来源:苏州火炬创新创业孵化管理有限公司

近日,国家级孵化器“标杆进阶营”上海站参访活动举办。来自上海市的30余位孵化载体代表实地参观了火炬众创孵化博物馆、上海康桥先进制造技术创业园、火炬城市峰汇,并就科创孵化载体的整体规划、功能布局、专业化运营等进行座谈交流。此次活动由苏州市生产力促进中心主办,旨在加强沪苏两地孵化载体深度交流学习,为两地孵化载体协同高质量发展注入活力。图为孵化载体代表参观位于上海市宝山区的火炬城市峰汇。

兰州留创园引智与服务并进显效

本报讯 (特约通讯员 龚智宏) 近年来,兰州留学人员创业园(兰州高新区留创园)在招才引智和企业孵化方面取得了显著成果。该园区以招才引智为核心,以孵化服务为抓手,通过优化营商环境,积极推进园区高质量发展。

在招才引智方面,兰州留创园已经成功引进孵化企业(创业团队)26家,其中留学人员创办企业16家。此外,兰州留创园还吸引了海归人才14名,其中包括博士3名和硕士10名。这些人才的引进,为兰州留创园带来了新活力和创新能力,也进一步提升了兰州留创园的科研实力和产业竞争力。

在孵化服务方面,兰州留创园现有入驻企业82家,累计孵化企业总数203家。这些企业在兰州留创园的培育下已发展成为高新技术企业35家,园区内从业者近700人。兰州留创园通过提供全方位的孵化服务,助力初创企业快速成长,为兰州留创园的高质量发展注入了强大动力。

值得一提的是,兰州留创园在重点项目推进和企业孵

化方面取得了显著成果。兰州留创园重点扶持的企业兰州肽谷研究院在多肽活性分子筛选、多肽创新药及PDC类抗癌创新药研发方面取得了重要突破,已经筛选出多达30组活性分子,部分活性分子已经优化成为5组先导药物,3种先导药物研发已到候选药物阶段,将为抗肿瘤、抗生素、治疗骨质疏松、抗高原缺氧及生物农药等领域带来革命性突破。

同时,兰州留创园搭建了海创科技金融平台,联合北京岩奇管理有限公司,为园区企业开展项目融资对接服务。这一平台的建立,不仅为企业提供了资金支持,还进一步提升兰州留创园的金融服务能力,为企业的快速发展提供有力保障。

下一步,兰州高新区将继续发挥自身优势,深化招才引智和孵化服务体系,吸引更多优秀人才和企业入驻,通过政策引导、资金支持等方式为企业提供全方位的服务支持,推动兰州留创园高质量发展。

乐山高新区: “孵化种子资金”奖研发

本报讯 1月2日,乐山高新区创新创业服务中心公布2023年度“孵化种子资金”支持方案,对5家科技型企业给予“孵化种子资金”扶持,主要用于支持企业开展研发投入。每个项目分别给予数额不等的资金支持,总额达41万元。

为推动企业自主创新能力提升,营造良好的企业创新创业环境,吸引集聚优质创业项目,乐山高新区面向在孵企业组织“孵化种子资金”项目申报,按程序完成申报受理、初选核查,并严格按照专家评审结果,以得分情况从高到低给予企业资金支持。

其中,给予四川科跃热传电子有限公司“CPU散热保护系统”项目资金支持19万元;给予四川嘉准生物科技有限责任公司“复合微生物菌剂破局绿色种养循环农业”项目支持12万元;给予四川嘉麟杰科技有限公司“工业防腐涂料现场调色与辊涂技术的开发与应用”项目支持6万元;给予乐山市创业之家企业服务有限公司“刺梨生产及精深加工”项目支持2万元;给予四川省核西科技有限公司“区域辐射剂量监测系统”项目支持2万元。

“‘孵化种子资金’可缓解轻资产企业科技创新项目在研发初期融资难的困境,推动科技成果落地转化,撬动社会资金对科技创新项目的关注和支持。让弱者变强、优者更优,扶持最需要的企业,支持有发展前景的项目。”乐山高新区创新创业服务中心相关负责人表示,乐山高新区凡符合“孵化种子资金”条件的企业,提交申请经评审小组筛选评审通过后,即可获最高20万元资金支持。近4年来,乐山高新区已对25家创新企业给予“孵化种子资金”支持,2023年新培育高新技术企业6家、科技型中小企业15家。刘春梅